



用心服务居民 打造和谐温暖生活圈

城事



家庭“签约医生”上门签订协议书。



网格员魏佳积极服务居民。

本文图片由畅家巷社区提供

新甘肃·甘肃日报记者
王聪 王君洁

生病有人医、安全有人管、困难有人帮，让获得感、幸福感、安全感走进每个居民的生活，是社区打造为民服务品牌、构建和谐家园的主要目标。

兰州市城关区酒泉路街道畅家巷社区坚持把关心关爱高龄独居老人、残疾人等特殊群体作为工作的重中之重，打造各类助老助残暖心服务，织密社区关爱工作网，用心用情将关怀和温暖送到他们的心坎上。

助老就医，让老年人有依靠

“我最近身体很不舒服，社区工作人员能不能陪我去医院做个检查？”吕奶奶在电话中询问。

今年76岁的吕奶奶，无儿无女，老伴也早已去世，多年来她独自居住在兰州一中家属院。去年3月，吕奶奶身体突发不适，想去医院检查，为此，她拨通了社区卫健专干张荣的电话，询问社区工作人员能否陪同自己去就医。

听到吕奶奶的求助后，张荣毫不犹豫地答应下来，随后便联系公益陪诊师一同陪伴吕奶奶去甘肃省中医院检查。挂号、化验、缴费、取药……张荣全程陪护吕奶奶，帮她完成诊疗的各个环节，让吕奶奶感受到社区工作人员的爱心和温暖。

所幸吕奶奶身体并无大碍。之后，张荣也经常到吕奶奶家看望她，为她送一些生活必需品，和她聊家常，询问她的身体状况，告知她有事及时联系社区，千万不要担心麻烦他们。

吕奶奶感动地说：“多亏了你们，像我的亲人一样照顾我、陪护我，我没那么孤单了。”

这只是畅家巷社区工作人员向辖区老年人开展真情服务的一个缩影。

在畅家巷社区文化墙上，记者看到数十张辖区网格员上门服务帮助社区内老年人的照片，活动室墙上还张贴着一封封题为“畅家巷社区网格员最感动的一件事”的信纸，每一封都是网格员服务社区居民、为民办实事的感人记录。

网格员蔡佳给连铝小区蔡奶奶买药，网格员段登科帮医药公司家属院住户拨打急救电话并前往居民家中提供帮助，网格员岳燕带医护上门为老人检查身体……畅家巷社区每一位网格员都用用心用情为辖区内老人服务，当好爷爷奶奶、叔叔阿姨身边的“暖心人”。

为了更好地服务社区老年群体，畅家巷社区还联合社区卫生服务站开展健康义诊活动、家庭医生签约活动，医护人员与社区人员入户探视走访特殊困难老年人群体，把健康服务送到辖区，增强了老年人的健康保健意识，也让老年人切实感受到来自家门口的温暖。

助力评残，精准服务解民忧

辖区居民赵峰(化名)患有精神疾病，被认定为三级精神残疾，母亲早逝，只有一个70多岁且患有糖尿病的父亲，家庭生活困难。2023年初，赵峰病情加重住院治疗，让原本困难的家庭过得更加拮据。赵峰出院后，他父亲到社区咨询相关补贴

政策。辖区残疾专干魏佳得知此情况后，建议他给儿子进行残疾证升级，升级成功后可享受每月110元的重度残疾人护理人补贴以及免费乘坐公交的政策。

在魏佳的协助下，2023年11月初，赵峰申请二级精神残疾升级认证成功，顺利享受到相关补贴。赵爷爷开心地说：“这项惠民政策真好，我们的压力也能减轻一些。”

“说得不如做得多。”这是魏佳的工作理念。除了积极主动开展残疾人相关活动，帮助他们申请残疾认证、评残、升级等工作外，魏佳还担任起楼院长职责。“在院子里遇见老人买菜回来，她会顺手帮忙拎东西，搀扶老人上楼。还常去空巢老人、孤寡老人以及残疾人家庭，陪他们聊天解闷，帮助他们解决生活中的问题……”老人们告诉记者。

关心关爱残疾人群体，为他们排忧解难，魏佳并不是个例。

家住畅家巷93号104室的刘林(化名)，从小患有智力二级残疾，常年卧床，所有生活琐事都需要母亲帮助，生活较为困难。得知此情况后，网格员岳燕便经常前往她的家中帮忙干活、打扫卫生，还经常在节日为他们送上爱心福利，传递社区的关爱和温暖。

畅家巷社区关注辖区内特殊人群的生活状况，通过走访入户、电话了解等方式掌握他们的基本情况，加强关爱帮扶工作，为他们提供更加贴心、便捷的服务。

优化空间，居民休闲有去处

网格员殷文宝管辖的牛巷子是一条小巷，旁边有一栋老居民楼，住户多为老年

人。老人们平时都喜欢在楼底下晒太阳、聊天，然而小巷里却没有休闲座椅供他们休憩，许多老人下楼时都是自己拿张纸或者拿个垫子坐在马路道牙上，既不舒适也不美观。

为了解决这个问题，殷文宝便与居民协商，在小巷设置摆放了两把长椅，不仅为楼院居民提供了便利，也让老人有了一个固定的休息场所。

一次小小的改造，让群众拥有了实实在在的获得感、幸福感。

近年来，畅家巷社区不断对众多老旧楼院“软硬件”进行升级改造，着重考虑老年人的需求，增加公共运动空间，增设健身器材，让老人在家门口就能实现健身需求。

东太小区也属于老旧楼院小区，小区内没有健身器材。为了让老人有一处舒适的活动场所，在老旧小区改造之前，社区协商决定在小区东面划出一片健身区域供居民休闲、锻炼身体。

楼院改造完成后，社区网格员、党员志愿者、物业工作人员一同将一整套崭新的体育健身器材安装完毕。大转轮、腰背按摩器、太极推柔器、双人漫步机等适合老年人的健身器材一应俱全，为小区居民健康和谐生活增添一道美丽的风景线。

“自从小区里有了健身器材，老人不用出小区就能锻炼身体，家长也可以下班后领着孩子在小区里玩，邻里之间多了一处沟通交流的场所，大家都很开心。”东太小区居民张阿姨感慨道。

畅家巷社区积极打造为民服务品牌，在服务内容上持续扩展，以实实在在的暖心服务，满足人民群众对美好生活的期待，为他们托起稳稳的幸福。

我省10人获评全国退役军人服务中心(站)“百名优秀主任(站长)”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)近日，退役军人事务部印发《关于表扬2023年度全国退役军人服务中心(站)“百名优秀主任(站长)”的通报》，我省10名退役军人服务中心(站)主任(站长)上榜。

他们分别是平凉市退役军人服务中心主任杨惠君、兰州市皋兰县退役军人服务中心主任姚洪喜、兰州市城关区酒泉路街道退役军人服务站站长马竞、庆阳市西峰区退役军人服务中心主任张静、临夏回族自治州永靖县退役军人服务中心主任王宝俊、金昌市金川区桂林路街道退役军人服务站站长李丽、定西市临洮县红旗乡退役军人服务站站长陈伟、武威市凉州区东关街道退役军人服务站站长王生兰、张掖市甘州区东关街道交通巷社区退役军人服务站站长刘会、酒泉市肃州区东南街道解放路社区退役军人服务站站长茹艳梅。

据介绍，从2021年至2023年，我省已有19人先后获得全国退役军人服务中心(站)“百名优秀主任(站长)”荣誉称号。他们心系退役军人服务保障事业，热爱本职工作，想退役军之所想、急退役军之所急，为持续巩固拓展退役军人服务保障体系“五有”“全覆盖”成果，实现从“有”向“优”转变做出了突出贡献。

我省补录上千退役军人建档立卡信息

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)为加快推进全省退役军人和其他优抚对象建档立卡信息录入和优待证办理工作进度，实现建档立卡和优待证办理全覆盖，从2023年11月底开始，省退役军人事务厅由“坐等办理”改为“上门服务”，抽调业务骨干组成若干工作组，在辖区退役军人服务中心(站)的配合下，前往省直机关单位，上门开展建档立卡和优待证申领发放办理工作。

据悉，此次办理工作以全国系统为支撑，充分发挥各级退役军人工作部门作用，推动录入办理工作取得了阶段性成效。截至2023年底，按应采尽采原则，省退役军人事务厅工作组先后深入26家省直机关单位录入办理216人。此外，14个州市和兰州新区、甘肃矿区退役军人事务部门也同步开展此项工作，共上门录入办理1016人。目前，全省总计补录1232名老兵信息入系统，为之后开展相关工作提供了支撑。

我省社会保险服务标准化试点项目通过评审

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者文洁)近日，受国家标准化委员会委托，省市场监管局组织相关专家，对省社保中心承担的全国第六批社会管理和公共服务综合标准化试点项目进行考核评估。专家组采取观看宣传片、听取汇报、现场检查和资料审核等方式，全面了解情况、逐项量化打分，最终，该项目以97.5分的优异成绩顺利通过评审。

社会保险基本公共服务标准化试点项目严格遵循标准化试点项目基本原则，紧密结合省本级社会保险经办管理服务的实际，扎实推进试点项目建设，在提升公共服务能力水平、促进基本公共服务均等化等方面取得了明显成效。根据第三方服务机构群众满意度调查显示，社保服务满意率达到99.17%。专家组一致认为，甘肃省社保中心试点项目贯彻了国家标准化发展纲要要求，工作目标明确，组织机构健全，标准体系完善，试点成效显著，充分发挥了试点项目的引领、示范、辐射和带动作用，为实现社会保障服务均等化、普惠化、便捷化提供了宝贵经验和成功范例。特别是组织编写的《社会保险稽核业务规范》，填补了甘肃省社会保险稽核领域地方标准的空白，得到了专家组的高度评价。

全省养老服务发展思路暨落实“强省会”战略座谈会举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)日前，甘肃省民政厅、兰州市人民政府与华邦美好家园养老集团在兰州举行全省养老服务发展思路暨落实“强省会”战略座谈会，并签署战略合作协议。

根据协议，三方将在养老人才培养、居家社区养老服务、智慧养老等领域开展合作，通过省、市、企联动，深入推进甘肃省“强省会”战略行动，助力构建具有甘肃特色的基本养老服务体系，推动甘肃省养老服务高质量发展。

据悉，近年来，华邦美好家园在兰州运营多个养老项目，其中，兰州安宁孝慈苑荣获民政部授予的“全国养老服务先进单位”称号，是兰州养老服务标杆。当天省民政厅还授予华邦美好家园(兰州安宁)孝慈苑“甘肃省养老服务省级示范机构”称号。

甘肃·兰州2024年“就业援助月”专项活动启动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者文洁王君洁)1月9日，甘肃·兰州2024年“就业援助月”专项活动暨“陇原创业贷”融资业务在兰州启动。活动以“就业帮扶 真情相助”为主题，旨在为广大就业困难群体和创业者们提供更多就业创业机会和政策支持。

此次活动由甘肃省人社厅联合省残联、省金融监管局、团省委、省工商联、中国银行甘肃省分行、兰州市人民政府共同举办。启动仪式上，相关部门为省级充分就业社区的4家代表授牌，为获得“陇原创业贷”贷款的5名创业者进行了贷款授信。活动还举办专场招聘活动，以线上与线下相结合的方式，组织远程招聘、直播带岗，促进人岗匹配，为就业困难群众提供就业信息。活动当天，线上、线下共有1252家企业提供5125个就业岗位，吸引2300余人入场求职，初步达成就业意向990余人，吸引近8.3万人次在线互动参与。

据了解，就业援助月活动是人社部针对就业困难人员统一部署的全国性专项活动。各级人社、残联等相关部门将开展为期一个月的走访摸排、援助帮扶、招聘服务、权益维护、政策落实、兜底保障等工作，帮助就业困难人员实现就业。各地公共就业服务机构将切实履行职责，通过精准、细致的服务，把党和政府对就业困难人员的关心关怀落到实处。

为进一步帮助创业者解决融资难、融资贵问题，持续激发甘肃省“百千万”创业引领工程“创业达人”“创业新秀”“新锐创客”等优秀创业群体创新创业活力，助力市场主体发展壮大，中国银行甘肃省分行会同省人社厅、省金融监管局、团省委、省工商联创新推出了“陇原创业贷”融资业务，为有创业意愿的个人提供不超过100万元的低息贷款，贷款利率平均控制在4%以下。这项工作自1月9日起全省同步启动，全省各州市和兰州新区将按照统一部署和要求，引导金融机构对符合条件的创业者予以资金扶持和低息优惠。



游人在敦煌文博冰雪场体验雪地游玩项目。 新甘肃·甘肃日报通讯员 王斌银

校社联动做实做细困境儿童关爱服务

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)日前，一场以“温暖童心·携手童行”为主题，服务于困境儿童的社区实践活动在兰州市城关区团结新村街道举行。

此次活动由团结新村街道社会工作服务站、兰州爱颐社会工作服务中心与兰州财经大学信息工程与人工智能学院发起，旨在凝聚市域高校和辖区单位优势，发挥共建联建的合力，做实、做细困境儿童关爱服务工作。据介绍，困境儿童涵盖家庭贫困儿童、残疾儿童、重病儿童等。

“还记得你说家是唯一的城堡……”伴随着音乐声和欢笑声，关爱活动在辖区活动室内欢乐开场。现场，青年志愿者为孩子们送上了“暖心大礼包”，包含文具、图书、体育器材、玩具等学习用品及生活用品，还为孩子们表演节目，引导他们在进行折纸游戏。形式多样的文体活动不仅增进了志愿者与孩子们的感情，也让孩子们感受到了温暖和关爱。

团结新村街道社会工作服务站相关负责人表示，将结合辖区困境儿童的实际情况和多样需求，继续发挥社工站“四个平台”作用，不断调动整合辖区内外各类优势资源，积极引导志愿者等主体参与社区治理，持续深耕困境儿童关爱服务，助力“祖国花朵”健康快乐成长。



志愿者们为孩子们送上「暖心大礼包」。